

特朗普不许伊朗开展铀浓缩活动 伊方准备拒绝美方提案

伊核谈判恐陷入激烈博弈期

↑伊朗福尔多核设施资料图片。

新华社/美联

今年4月以来，美国和伊朗围绕伊核问题等已进行了五轮间接谈判，伊朗铀浓缩活动成为谈判的一大焦点议题。据媒体报道，双方预计近期将举行第六轮会谈。

当地时间6月2日，美国媒体披露美方就伊朗核问题谈判给伊方的最新提议，称美方拟同意伊朗开展有限铀浓缩活动，但这一说法随即遭到美国总统特朗普的否认。同一天，伊朗外交官员透露，由于美方提出的伊核协议新方案未能回应伊方关切，且未就伊朗铀浓缩活动软化立场，伊方准备拒绝这一提案。

美国“收缩”立场

特朗普6月2日在社交媒体平台发文称：“根据我们潜在的协议，我们不允许（伊朗开展）任何铀浓缩活动。”

当天早些时候，美国阿克西奥斯新闻网援引知情人士说法报道，根据美国中东问题特使史蒂文·威特科夫就伊核问题提出的新方案，美方允许伊方继续开展民用所需较低丰度的铀浓缩活动，同时伊方必须关闭地下铀浓缩设施，两项举措的时长有待双方商榷。

据外媒报道，阿曼外交大臣赛义德·巴德尔·布赛义迪5月31日短暂访问伊朗，向伊方转交了威特科夫的新提案。

谈及特朗普与新提案就伊朗铀浓缩活动的立场不同时，白宫官员解释称，特朗普所言是“冰冷、严峻的事实”，美方提出“非常强硬”的条款，使伊方“不可能获得核弹”。

按照美联社说法，围绕伊朗能否开展铀浓缩活动，特朗普和威特科夫多次公开发表相左意见，而特朗普6月2日的措辞似乎有意为威特科夫的新提案“降调”。这份提案涵盖多项美方“重要妥协”，恐招致以色列以及支持以色列的美国国会议员不满。此外，新提案多个主要观点本质上与美国2018

年5月单方面退出的伊朗核问题全面协议内容雷同或非常相似。

根据美国、英国、法国、俄罗斯、中国、德国与伊朗2015年签署的伊朗核问题全面协议，伊朗承诺限制核计划，换取国际社会解除制裁。美国2018年退出协议后，重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行协议部分条款，但承诺所采取的措施“可逆”。

特朗普今年1月再次就任总统后，寻求与伊朗就伊核问题达成新的协议，双方迄今已展开五轮间接会谈，但就多项核心议题僵持，谈判迄今没有取得实质性进展。

伊朗指责“多变”

围绕威特科夫的新提案，伊方指责美方并未改变对伊铀浓缩活动的立场，同时未就解除对伊制裁予以明确说明，因而准备拒绝这项提案。伊朗外交官员2日透露，伊方正就美方新提案起草“否定回答”，“可解读为对美方提案的拒绝”。

伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐2日表示，伊方将很快正式回复美方提案。

美国有线电视新闻网2日援引伊朗高级官员的话报道，最新提案文本内容与伊美在第五轮间接谈判中所取得的最新共识“明显矛盾”，美方不断改变立场成为阻碍伊核谈判取得成功的主要障碍。

另据多名了解伊核谈判进程的消息人士的说法，美伊双方为达成新协议的谈判势头似乎正在消解。

2日，埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西在首都开罗会见到访的阿拉格齐，双方就地区紧张局势进行了讨论。根据埃及总统府发表的声明，塞西重申埃及反对中东地区冲突扩大的立场，强调缓和局势迫在眉睫，伊朗与美国正在进行的谈判很重要。阿拉格齐则重申伊朗将继续与埃及进行磋商。

→特朗普。
(资料图片)



伊朗方面近日强调，铀浓缩是伊朗的“红线”，伊美所达成协议须包括解除对伊非法制裁。伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃2日表示，伊美双方了解彼此的红线，伊朗在铀浓缩问题上的立场合理合法。任何忽视伊朗基本要求与权利的提议都不会得到积极回应。

专家：伊核谈判将面临更多挑战

分析人士认为，随着近期国际原子能机构就伊核问题发布报告，当前的伊核问题谈判将面临更多挑战，并且将陷入更为紧张和激烈的博弈。

中国现代国际关系研究院中东研究所副所长秦天认为，国际原子能机构其实是国际社会处理核不扩散问题、进行核领域合作的一个国际组织。具体在伊核问题上，它主要承担的是对伊朗的核项目进行监督核查的职责。这些监督核查的结果，最终都会形成国际原子能机构相应的报告来进行发布，这也成了国际社会处理伊核问题的一个重要依据。所以从国际政治的角度来看，应该说国际原子能机构也成为了美国和伊朗斗争的一个平台。

目前，本次报告内容基本上是对伊朗不利的，也引起了美西方的普遍关切。所以整体这种态势对伊核谈判的进展不利。

另外也可以观察到，随着这一次国际原子能机构报告的发布，也标志着伊核谈判的博弈进入了一个更加紧张、更加艰苦的时期，双方之间的博弈在未来可能会更加激烈。

综合新华社、央视新闻

